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ПА ВЛЕ З. ЗЕ ЉИЋ

„КА САН ДРИ ЗАМ” СРП СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ:  
О ПЕ СНИ ШТВУ ДА НИ ЦЕ МАР КО ВИЋ  

И ГОР ДА НЕ ТО ДО РО ВИЋ

СА ЖЕ ТАК: Рад се у ком па ра тив ном кљу чу ба ви пе сни штвом 
две ју пе сни ки ња 20. ве ка, Да ни цом Мар ко вић из епо хе мо дер ни зма 
и Гор да ном То до ро вић из епо хе по сле рат не књи жев но сти, и то у 
кон тек сту два кључ на упо ри шта: са да шњег (са вре ме ног и при ват
ног жи во та), и бу ду ћег (дру штве ни жи вот, фи ло зоф ске и по ли тич
ке те ме) у њи хо вом ства ра ла штву. Та кве ши ро ке те мат ске це ли не 
ра да об ра ђе не су уз по моћ кон крет них те ма, мо ти ва и дру гих стил
ских и по ет ских од ли ка при сут них у њи хо вим пе сма ма, ко ји сту
па ју у ин те ре сант не и ин ди ка тив не ме ђу соб не од но се кон вер ген
ци је или ди вер ген ци је. Ка ко су у пи та њу ау тор ке из две одво је не 
ге не ра ци је, на од ре ђе ним ме сти ма би ће освр та и на (дис)кон ти ну
и те те у схва та њи ма пе сни штва или дру штва из ме ђу Г. То до ро вић 
и Д. Мар ко вић. Узев ши у об зир слич но сти и раз ли ке из ме ђу два 
опу са, би ће дат и по ку шај од го во ра на пи та ње њи хо вог по ло жа ја 
у ка но ну на ци о нал не књи жев но сти, што у оп сег ра да до во ди и 
пи та ње књи жев но кри тич ке ре цеп ци је. У ра ду се при том уво ди 
по јам „ка сан дри зма”, ко ји се од но си на опус пе сни ки ња акут но 
све сних књи жев них и ванк њи жев них пи та ња свог вре ме на, али 
чи ји се опус тек с вре ме ном по вољ ни је оце њи вао, да кле знат но 
на кон што су пи та ња ко ја су за о ку пља ла њи хо во ства ра ла штво већ 
би ла ре ше на. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Да ни ца Мар ко вић, Гор да на То до ро вић, ка
нон, по е ти ка, мо дер на, по сле рат на књи жев ност, ре цеп ци ја
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I – РЕ ФЛЕК СИ СА ДА ШЊО СТИ У ПЕ СНИ ШТВУ  
Г. ТО ДО РО ВИЋ И Д. МАР КО ВИЋ

а) Да ни ца Мар ко вић и ње на су вре ме ност

Мо гло би се ре ћи да две пе сни ки ње у од но су пре ма сво јој 
са да шњо сти нај ви ше ди вер ги ра ју, иа ко ни су увек екс пли цит но у 
ме ђу соб ној су прот но сти. То се мо же по ка за ти ста во ви ма о по ло жа
ју же не, о те ми љу ба ви, и о тре нут ном дру штву уоп ште. За по тре бе 
то га, тре ба ло би пр во раз мо три ти чи ње ни цу да две ау тор ке пи шу, 
у су шти ни, из пер спек ти ве „дру гог”: дру штве на уло га же не је сте 
се у 20. ве ку по че ла ме ња ти (оба зри во тре ба ко ри сти ти реч „по бољ
ша ва ла”) и њи хо ва де ла по чи њу да до би ја ју па жњу чи та лач ке пу
бли ке и књи жев не кри ти ке, због че га афир ми са не ау тор ке по стају 
у не што ма њој ме ри из у зе ци. Ипак, исто вре ме но – и због то га би смо 
има ли ре зер ве пре ма ка рак те ри са њу ових про ме на као не дво сми
сле ног про гре са – вид ин те гра ци је књи жев ни ца у ка нон рет ко је 
био ствар њи хо ве лич не во ље; оне су у књи жев ност ула зи ле у 
ре ла тив но огра ни че ном жан ров ском ди ја па зо ну. У пи та њу је тзв. 
ин ти ми стич ка књи жев ност: пи са ње пре ма од ре ђе ним сте ре о тип
ним кон вен ци ја ма о „ти пич ној жен ској емо тив но сти”, омо гу ћа ва 
књи жев ни ци да „лак ше до би ја ме сто у књи жев ном жи во ту”. При
том ће мо се сло жи ти и са тврд њом да је „та кво пи са ње њи ма ком
пен зо ва ло не до ста так мо гућ но сти јав ног из ра жа ва ња.”1 Да кле, 
спи са те љи це су као лич но сти, у ствар ном жи во ту, би ле ус кра ће не 
за јав ни глас, уче шће у јав ном мње њу и слич но, те по се жу за књи
жев ним ства ра ла штвом, али су и ту жан ров ском хи је рар хи јом за 
њих пред о дре ђе ни из ве сни ти по ви ства ра ла штва. То би зна чи ло да 
по сто ји из ве сна „жан ров ска се гре га ци ја” у књи жев но сти, по себ но 
у вре ме Мар ко ви ће ве. 

Ова пер спек ти ва ра све тља ва Скер ли ће во ми шље ње из не то 
у кри ти ци о ње ној пр вој збир ци из 1904: он, уо ста лом, и отво ре но 
ка же да јој „при ла зи са из ве сним пред ра су да ма”. Збир ка га асоци
ра на пе сме „ко је ши па ри це пи шу сво јим при ја те љи ца ма y ал бум”, 
али вр ли на ко ју јој при зна је је сте искре ност.2 Да кле, пре ма ње го
вом ви ђе њу, по што се ра ди о ис по вед ној, ин ти ми стич кој по е зи ји, 
глав ни ква ли тет ко ји мо же има ти је сте да оно што је у пе сма ма 

1 Кох, Маг да ле на. „Да ли по сто ји ’ге но ло шки пакт’?: О ин ти ми стич ким 
жан ро ви ма у про зи срп ских спи са те љи ца по чет ком 20. ве ка”. Збор ник Ма ти це 
срп ске за књи жев ност и је зик. Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 2003, књи га LI, све ска 3, 
стр. 698.

2 Скер лић, Јо ван. „Да ни ца Мар ко вић”. Пи сци и књи ге I, Бе о град: Ге ца Кон, 
1912, стр. 140–146.
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из ра же но, ни је фик тив но и кон стру и са но – ако ни је у пи та њу вр хун
ска по е зи ја, по жељ но је да ба рем бу де про жи вље на. Већ је у лите ра
ту ри про бле ма ти зо ван и ре ла ти ви зо ван став да је при ро да по е зије 
Да ни це Мар ко вић сво дљи ва чи сто на ау то би о граф скоин ти ми стич
ке мо мен те.3 

Исти на је да на слов збир ке Тре ну ци, од но сно Тре ну ци и Рас
по ло же ња упу ћу је на го то во днев нич ку при ро ду по е зи је у њој 
са др жа не, али тре ба ука за ти на то да у го ре ски ци ра ној кон сте ла
ци ји књи жев не сце не тог вре ме на, жен ско ства ра ла штво је са мо 
по се би по ли ти зо ва но: са ста но ви шта до ми нант не кул ту ре, не ра ди 
се о опо зи ци ји из ме ђу му шке и жен ске књи жев но сти већ књи жев
но сти уоп ште (или чак: нор мал не) и жен ске књи жев но сти. Због то га 
је „ње на по е зи ја не ка вр ста ау то би о гра фи је жен ског ро да уоп ште”;4 
од но сно, у овом кон тек сту би би ло пре ци зни је ре ћи: већ из ра жа
ва њем спе ци фич но сти соп стве ног иден ти те та, она исту па као 
су бје кат, али у окви ру гра ни ца ко је по ста вља до ми нант на кул ту ра. 
За то се она све јед но до ми нант но ба ви те ма ма љу ба ви и сва ко дне
ви це (што је, уз гред, и раз лог због ког мо ра мо сво је раз ма тра ње 
огра ни чи ти на из бор од не ко ли ко ре пре зен та тив них пе са ма). 

Знат но ви ше не го по е тич ки и фор мал но, Да ни ца Мар ко вић 
је идеј но ино ва тив на. У пе сми под на сло вом „Жи вот” очи глед на 
је те ма раз о ча ре ња у ро ман тич не иде а ле – а брак ко ји је усле дио 
сим бо ли зо ван је пр сте ном ко ји по ста је „оков” и „иго”.5 Уоч љи ва 
је па ра ле ла лир ског су бјек та у пе сми са ли ком Еме Бо ва ри; са 
раз ли ком да су ви ше аспи ра ци је же не ов де не дво сми сле но да те у 
та квом об ли ку да по бу ђу ју са жа ље ње. То све до чи о окол но сти да 
је срп ско дру штво, а с тим и књи жев ност, сту пи ло на ста ди јум де
ка ден ци је у сфе ри гра ђан ског жи во та. Еман ци па ци ја из се о скопа
три јар хал ног дру штве ног по рет ка до ве ла је до од ре ђе ног по бољ
ша ња по ло жа ја, али и до но вих ви до ва дис кри ми на ци је. Ка да се 
у пе сми го во ри о од ри ца њи ма же не у бра ку, чи ни се да нај ви ше 
ме сто за у зи ма од ри ца ње од ау то но ми је за рад ис пу ње ња уло ге су
пру ге; ма да, ин те ре сант но је да је иде ал од ког се лир ски су бје кат 
од ри че, у ства ри, у ве ли кој ме ри и сам ста ро мо дан у том сми слу 
да и ње го во ис пу ње ње под ра зу ме ва се кун дар ну по зи ци ју лир ског 
су бјек та у ро ман тич ном од но су.

3 Ка ли нић, Сне жа на. „’Не чи сте жу ди’, ’ми ну ле цве ти’ и ’скло пље ни Вер
лен’: ин ти ми стич ки еле мен ти по е зи је Да ни це Мар ко вић”. Књи жен ство: те о ри
ја и исто ри ја жен ске књи жев но сти на срп ском је зи ку до 1915. го ди не, Бео град: 
Фи ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 2015, стр. 255–256.

4 Ibid, 2015, стр. 256.
5 Мар ко вић, Да ни ца. Тре ну ци и Рас по ло же ња. Бе о град: Срп ска књи жев на 

за дру га, 1928, стр. 62.
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Би ло ка ко би ло, и у пе сми „Са вре ме на ис по вест” жи вот се у 
са вре ме но сти сво ди на „ро лу срећ не же не”,6 где се по јам сре ће, с 
дру ге стра не, ма ло гра ђан ски по и сто ве ћу је са фи зич ком ле по том, 
што за лир ског су бјек та до во ди до па ра док са. Ста рост, ко ја се те
ма ти зу је у пе сми, ис кљу чу је мо гућ ност сре ће до ступ не, по ана
ло ги ји, у мла до сти. Да кле, брак као део зре лог, од ра слог до ба, сам 
по се би под ра зу ме ва не за до вољ ство. Ча ма бра ка и сва ко дне ви ца 
ко ју та кав на чин жи во та укљу чу је мо гао би се на зва ти мо дер ни стич
ким спли ном, пред ста вље ним, та ко ре ћи, из жен ске пер спек ти ве. 
И пе сма „До са да” ела бо ри ра слич ну вр сту ду хов ног ста ња – по
чи њу ћи сти хом: „У че ти ри зи да се дим за тво ре на”, го во ри се ка ко 
„ра дост по крај ме не про ла зе ћи жму ри / и про ти чу да ни су мор ни 
и шту ри”7 чи ме се ства ра ат мос фе ра ко ја лир ског су бјек та за ро бља
ва у хро но то пу ве чи тог „ов де и са да”, у про сто ру ко ји је ста ти чан 
за јед но са вре ме ном, ми мо вре ме на и све та ко ји се ме ња.

Због то га се у збир ци брач ном жи во ту им пли цит но су прот
ста вља без брач ност. Пе сме ко је те ма ти зу ју ова кав „дон жу а ни зам”, 
ка ко то Кон стан ти но вић на зи ва, упра во му и нај ви ше при вла че 
па жњу у ту ма че њу: он иро нич ни од нос лир ског су бјек та пре ма 
љу бав ни ку у пе сми „Лет у ви си не” до во ди у ве зу са Ду чи ће вим 
схва та њем љу ба ви.8 Али ако је „ја” са др жа но код Мар ко ви ће ве у 
по е зи ји, а љу бав – у дру гом, као што он на во ди,9 он да је то са мо 
јер је љу бав на па ра диг ма дру штва та ква, изо лу ју ћа, то јест, по но во: 
та ква да ис кљу чу је мо гућ ност срећ ног спо ја. За то лир ски су бјект 
за у зи ма до ми нан тан став ма ти це над сво јим љу бав ни комтру том 
– Ерос је са свим не ис пу њу ју ћи. Ова те ма се још екс пли цит ни је 
об ра ђу је у пе сми „Скр ха на играч ка”: лир ски су бје кат се би до де
љу је спо соб ност да на кон за вр шет ка од но са, учи ни са иза бра ни ком 
по сво јој во љи. То, да кле, под ра зу ме ва исту па ње ван по рет ка дру
штве них вред но сти у ње го ву су прот ност: од би ја ње да же на ис пу
ња ва сво ју со ци јал ну функ ци ју („ро лу срећ не же не”). 

б) Гор да на То до ро вић и ње на су вре ме ност

У пе сни штву Гор да не То до ро вић не ма те вр сте не га тив ног 
од но са пре ма са да шњо сти; на про тив, ге не рал но го во ре ћи, „њен 
став је став уто пи је, она пе ва о сво јој зе мљи као при ме ру сло бо де 

6 Ibid, 1928, стр. 71.
7 Ibid, 1928, стр. 60–61.
8 Кон стан ти но вић, Ра до мир. „Да ни ца Мар ко вић”. Би ће и је зик у ис ку ству 

пе сни ка срп ске кул ту ре два де се тог ве ка 5. Бе о град: Рад, Про све та. Но ви Сад: 
Ма ти ца срп ска, 1983, стр. 165.

9 Ibid, 1983, стр. 164.
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и љу ба ви.”10 Упра во у од но су на дру штве ну ствар ност, њен oпш ти 
је зич ки екс пе ри мент до би ја свој пу ни сми сао. То зна чи да ње на 
по е зи ја, са свим сво јим нео ло ги зми ма, има ор фич ки ка рак тер име
но ва ња те но ве ствар но сти. Мо же се го во ри ти у том кон тек сту о 
из ра зи тој уну тра шњој ко хе рен ци ји ње ног пе снич ког раз во ја: ње гов 
ге не рал ни пра вац је про на ла же ње је зич ких сред ста ва за то име
но ва ње, и та тен ден ци ја је, у ства ри, оно што и обе ле жа ва чи тав 
раз вој ни пут пе сни штва Гор да не То до ро вић. За ни мљи во је, у том 
сми слу да су пр ве две пе сме ко је је об ја ви ла у ча со пи су По лет, 1950. 
го ди не, би ле „Свим рад ним де о ни ца ма” и „Не при мље на пе сма”11 
јер, пр ва од њих је ка сни је увр ште на у ње ну пр ву збир ку, Гим на
зи ски тре ну так12 а дру га – у збир ку ко ја је оста ла у ру ко пи су, 
да кле, ње ну по след њу.13 

С дру ге стра не, овај аспект ње не по е зи је мо гао би се по сма тра
ти и као део оп ште тен ден ци је у та да шњој ју го сло вен ској по е зи ји, 
ко ја је на сли чан на чин тра га лач ка. Ме ђу оста лим, Зо ран Ми шић 
у члан ку под на сло вом „Пе ва ње и ми шље ње” на зна ча ва: 

Бит но је, да кле, да се пе сма про ме ни. [...] то је, пре све га, про
блем: ка ко из ра зи ти сен зи бил ност мо дер ног, а то зна чи и на шег 
чо ве ка, ко ји је је ди ни ho mo yugo sla vi cus мо гућ у со ци ја ли стич ком 
дру штву.14 

Гор да на То до ро вић, у ства ри, на свој на чин да је од го вор на 
то пи та ње – „ју го сло вен ски са др жа ји, у сво јим нај про гре сив ни јим, 
соци ја ли стич ким и оп ште чо ве чан ским ви до ви ма”15 ко је Ми шић 
зах те ва, упра во су је згро ње ног пе сни штва. 

Ње ну мо дер ност би смо мо гли на зва ти но вим ре а ли змом, који 
не под ра зу ме ва ми ме тич ки ме тод у оном сми слу у ком га је за сту
пао ре а ли зам де вет на е стог ве ка (ма да у не ким дру гим аспек ти ма, 
као што ће мо ка сни је ука за ти, има и са њим за јед нич ких цр та). 
Ка да је реч о овој од ли ци ње ног пе сни штва, при сут на је ве ли ка 
су прот ност из ме ђу ње ног ау то по ет ског тек ста „О пе сми” и есе ја 
„По е зи ја и об лик” Бран ка Миљ ко ви ћа: за То до ро ви ће ву пе сник 

10 Ми лен ко вић, Ми ли ца. Пе сни ки ња, ла ста зе мље: о жи во ту и по е зи ји 
Гор да не То до ро вић. Кра ље во: По е ти кум, 2022, стр. 92.

11 Ibid, 2022, стр. 35.
12 То до ро вић, Гор да на. Гим на зи ски тре ну так. Бе о град: Но во По ко ле ње, 

1954, стр. 21–22.
13 Ibid. „Цвр ку ти ју та ра”. Гра ди на: ча со пис за књи жев ност, умет ност 

и дру штве на пи та ња, Ниш: Кул тур нопро свет на за јед ни ца оп шти не, 2016, 
бр.70/71, стр. 58–59.

14 Ми шић, Зо ран. „Пе ва ње и ми шље ње”. Кри ти ка пе снич ког ис ку ства. 
Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 1976, стр. 144.

15 Ibid, 1976, стр. 144.
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пи ше и бро ји ли сто ве на ста бљи ци биљ ке, а пе сма је „нај ви ши 
из раз чо ве ко вог осе ћа ња све та”16 док је за Миљ ко ви ћа по е зи ја „по 
сво јој при ро ди бес пред мет на”, од но сно ка ко ка же, „ве ли ка и фи на 
ли ри ка је ре дов но без те ре та са др жа ја.”17 У исто вре ме, став да је 
сва ко днев ни жи вот, у до слов ном сми слу те ре чи, из во ри ште по е
зи је упра во и је сте оно што Гoрдану То до ро вић сме шта у мо дер
ни зам: ако, као што Ми шић ка же, пе сма мо ра би ти но ва, она код 
То до ро ви ће ве упра во исту па из кон вен ци о нал них мо ти ва и те ма, 
ти ме што, на ро чи то у пр вој збир ци, ула зи у сфе ру тра ди ци о нал но 
не по ет ског. 

Став То до ро ви ће ве он да им пли ци ра дво стру ку уло гу пе сни
ка у са вре ме ном дру штву: ње гов је зик је је зик ко јим са њим ко
му ни ци ра ак ту ел на ствар ност, али је ти ме је зич ки из раз пот чи њен 
објек тив но сти те ствар но сти на ко ју упу ћу је. Шта ви ше, ако „пе сма 
опе ва та кве по ја ве, лич но сти, сре ди не ко је се мо гу сим бо лич ки 
из ре ћи”,18 он да је нај ви ши циљ пе сни штва упра во оно што је у 
гра ни ца ма кре а тив них спо соб но сти пе сни ка мо гу ће из ре ћи. Ако 
по сма тра мо из угла Де Со си ра, њен став је да је зич ка озна ка пот
пу но ко ре ли ра са озна че ним. У из ве сном сми слу, то је ма те ри ја
ли стич ка кон цеп ци ја пе сни штва. 

За ни мљи во је, али не и за чу ђу ју ће, да на слов ње не пр ве збир ке 
– Гим на зи ски тре ну так (sic) из да те 1954. – упу ћу је на све до чан
ство о са да шњо сти, ин тим ној и дру штве ној; а при том је у њој већ 
одав но при ме ће на „јед на стар ма ла, пре ра но са зре ла свест о жи
во ту”.19 У том сми слу, већ се та да ви ди ди фе рен ци ран став пе сни
ки ње да „пе сма на ста је у су сре ту пе сни ка с љу ди ма.”20 Она те жи, 
у „Пе сми мог ди са ња”, „да ва си о на бу де опо је на као на бо ба ли 
ви но град” – пе сма ње ног ди са ња, да кле, ко ја је лич но по ве за на с 
ње ним по сто ја њем, тре ба да бу де пе сма „ше сна ест ми ли о на пе
сни ка”.21 Но, ако је чи та во ста нов ни штво – пе снич ко, он да са мо 

16 То до ро вић, Гор да на. „О по е зи ји”. Гра ди на: ча со пис за књи жев ност, 
умет ност и дру штве на пи та ња, Ниш: Кул тур нопро свет на за јед ни ца оп шти
не, 2016, бр.70/71, стр. 112.

17 Миљ ко вић, Бран ко. „По е зи ја и об лик”. Кри ти ке: са де ли ма и ау то ри
ма, о пе снич кој умет но сти, при ло зи. Ниш: Гра ди на, 1972, стр. 205.

18 То до ро вић, Гор да на. „О по е зи ји”. Гра ди на: ча со пис за књи жев ност, 
умет ност и дру штве на пи та ња, Ниш: Кул тур нопро свет на за јед ни ца оп шти
не, 2016, бр.70/71, стр. 112.

19 Па ла ве стра, Пре драг; пре ма: Ми лен ко вић, Ми ли ца. „Гим на зиј ски тре
ну так Гор да не То до ро вић”. Књи жен ство: ча со пис за сту ди је књи жев но сти, 
ро да и кул ту ре, 2019, го ди ште IX, бр. 9. стр. 4.

20 То до ро вић, Гор да на. „О по е зи ји”. Гра ди на: ча со пис за књи жев ност, 
умет ност и дру штве на пи та ња, Ниш: Кул тур нопро свет на за јед ни ца оп шти не, 
2016, бр.70/71, стр. 112.

21 То до ро вић, Гор да на. Гим на зи ски тре ну так. Бе о град: Но во По ко ле ње, 
1954, стр. 17.
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њи хо во по сто ја ње по ста је на лик на ства ра ла штво ко је са мо тре ба 
тран спо но ва ти у пе сму, што је бли ско ми ме тич ком прин ци пу. 

При том, у пр вој збир ци, лир ски су бје кат се исто вре ме но одваја 
и не одва ја од иден ти те та са ме пе сни ки ње: иа ко у књи зи „до ми
ни ра ју ау то би о граф ски еле мен ти”,22 они не по сто је без скло па са 
оп штим и ко лек тив ним, оним ван свог ја, што је у скла ду са ње ним 
ста вом о су сре ту пе сни ка с љу ди ма. У том сми слу, мо гло би се 
ре ћи за по е зи ју Г. То до ро вић да је, у овој фа зи, сво јом тен ден ци јом 
ка опе ва њу оног што је лич но, а исто вре ме но оп ште ис ку ство јед
ног на ра шта ја, срод на оном де лу по е зи је Да ни це Мар ко вић ко ји 
смо на зва ли ау то би о гра фи јом жен ског ро да. Сро дан је, исто та ко, 
и њи хов од нос пре ма од ре ђе ним аспек ти ма ствар но сти, на ро чи то 
дру штве ној не прав ди, јер, ако је за Гор да ну То до ро вић у овом пе
ри о ду пе сма јед на ка жи во ту, а он јед нак са из во ром ра до сти и 
ле по те, он да сва ка не прав да учи ње на пре ма чо ве ку „уни же ње је 
ра до сти и пе сме.”23 

На том тра гу, и пе сма „Људ ска ле по та”, ко ја пре ма на сло ву пред
ста вља њен пе снич ки естет ски cre do у овој фа зи ства ра ла штва, 
по ка зу је ка ко сва ки део људ ског те ла ко ји се тра ди ци о нал но исти
че као леп, про на ла зи свој ко ре лат у при ро ди (це ла пе сма је струк
ту ри ра на на том прин ци пу: на при мер, усне су „три ја го де ис то
пље не по љуп цем”24), да кле, људ ска ле по та, па ни са ма умет нич ка 
де ла, од но сно ка ко ка же сва ки „до зре лак ду ха” не мо гу се узе ти 
као иде ал ле по те; ле по та је је ди но: „сме лост / не из гу би ти се бе у 
љи га вом оп стан ку.”25 То кон кре ти зу је го ре опи са ни став жи во та 
као из во ри шта и ства ра о ца естет ског, и то у сми слу да је дру штве
ноиде о ло шка над град ња чо ве ко вог чи сто би о ло шког по сто ја ња 
оно из че га про ис ти че сва ње го ва кре а тив на де лат ност. 

При том, ни је ак це нат на про дук ти ма те кре а тив не де лат но сти 
не го на њој са мој. У то ме је спо соб ност чо ве ка да бу де одво јен од 
„љи га вог оп стан ка”, од чи сто би о ло шког жи вље ња. „Љи га ви оп ста
нак” би смо мо гли, да кле, де фи ни са ти као не ку вр сту ме ха ни стич ки
ма те ри ја ли стич ког ни хи ли зма, ау то ма ти зо ва ног по сто ја ња без изра
же них ис ку ста ва и про жи вља ва ња; чо век све ден на пу ку ма те ри ју, 
ба зич но по сто ја ње. Дру гим ре чи ма, не сла ви се „ду хов на чо ве ко ва 
ле по та, чо век као би ће”26 већ на про тив, чо век као дру штве но би ће. 

22 Ми лен ко вић, Ми ли ца. Пе сни ки ња, ла ста зе мље: о жи во ту и по е зи ји 
Гор да не То до ро вић. Кра ље во: По е ти кум, 2022, стр. 51.

23 Ibid, 2022, стр. 50.
24 То до ро вић, Гор да на. Гим на зи ски тре ну так. Бе о град: Но во По ко ле ње, 

1954, стр. 30.
25 Ibid, 1954, стр. 50.
26 Ми лен ко вић, Ми ли ца. Пе сни ки ња, ла ста зе мље: о жи во ту и по е зи ји 

Гор да не То до ро вић. Кра ље во: По е ти кум, 2022, стр. 51.
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То би пред ста вљао, та ко ђе, и је дан од раз ло га за што она у свом 
пе сни штву го то во да не ма пра вих љу бав них пе са ма: Гор да на То
до ро вић оста је до след на свом на че лу да је ле по људ ско у чо ве ку, 
а ле по та по је ди нач них љу ди је се кун дар на; од но сно ако је чо век 
дру штве но би ће, он да се та ди мен зи ја дру штве но сти, оба ве за но
сти дру штве ним ве за ма, ста вља на пр во ме сто. Чо век је за Гор да
ну То до ро вић чо век јер мо же да ства ра (од но сно, у скла ду с ње ном 
по ли тич ком ори јен та ци јом, јер ра ди) и то га у не ком сми слу чи ни 
пе сни ком.

Из ових раз ло га, по пут Да ни це Мар ко вић, по е зи ја Г. То до ро
вић, та ко ђе има спе ци фи чан од нос пре ма те ми љу ба ви. Као што 
смо на го ве сти ли, ни код ње не ма из ра зи тих лир ских из ли ва ро ман
тич них осе ћа ња пре ма му шкар цу.27 Но, иа ко љу бав на те ма ти ка 
ни је до ми нант на у ње ном опу су, од нос пре ма му шком ро ду по при
ма дру га чи је од ли ке и раз ви јен је у дру гом сме ру, иа ко су рет ко 
они објек ти љу ба ви (Д. Мар ко вић у пе сми „Ју би леј” екс пли цит но 
чи ни љу бав ни ка сво јим објек том: „И при па да ћеш ме ни вас”),28 
Чи ни се да за мер ке о его цен трич но сти ње не по е зи је сво де и у овом 
те мат ском кру гу на не у ви ђа ње те ма ко јим се за и ста у њој ба ви. 

На чел но го во ре ћи, лик му шкар ца се ја вља у два по јав на обли
ка: узор ни пред став ни ци из про шло сти и са вре ме ни, сва ки да шњи 
љу ди. Они су у ме ђу соб ном кон тра сту; у пр ву гру пу спа да ју лич
но сти ко ји ма су пе сме по све ће не, што је при сут но у ви ше збир ки: 
по сто ји, та ко, пе сма по све ће на Бран ку Ра ди че ви ћу, и из исте збир
ке, Ми ке лан ђе лу Бу о на ро ти ју,29 по том пе сма по све ће на Ду чи ћу и 
Ра ки ћу,30 Ф. Г. Лор ки31 а у пе сми „Љу бав ни по зив не по сто је ћем” 
из збир ке Сун це (1959) – ја вља се вр ло екс пли цит на ре фе рен ца на 
Рил кеа: „Да ли ће мо за тре пе ри ти за јед но / као оне две жи це на Рил
ке о вој ви о ли ни [...]”.32 По ред њих, ту је и осврт на не и ме но ва не и 
име но ва не пар ти за не из Дру гог свет ског ра та, по но во у скла ду са 
по ли тич ким уве ре њи ма пе сни ки ње. На спрам ове гру пе, услов но 

27 Уо ста лом, у пе сми из за о став шти не, на ста ле у вре ме пи са ња пр ве збир
ке, под на сло вом „Сто пут до ча ра ној дру га ри ци са ле то ва ња”, тон и из бор мо ти ва 
ко ји им пли ци ра ју из ра зи ту ин тим ност, ко ја пре ла зи чак и у при гу ше ну сен зу
ал ност („у на шу ко су храст би дах нуо не што”) – мо гли би на го ве сти ти и хо мо
е рот ску тен ден ци ју код Г. То до ро вић, али ка ко у би о граф ским бе ле шка ма о њој 
не ма кон крет них ин ди ци ја у овом сми слу, не ће мо се упу шта ти раз ма тра ње ове 
те ме.

28 Мар ко вић, Да ни ца. Тре ну ци и Рас по ло же ња. Бе о град: Срп ска књи жев
на за дру га, 1928, стр. 103.

29 То до ро вић, Гор да на. По но сно кла сје. Бе о град: Но лит, 1973, стр. 130.
30 Ibid. „Цвр ку ти ју та ра”. Гра ди на: ча со пис за књи жев ност, умет ност 

и дру штве на пи та ња, Ниш: Кул тур нопро свет на за јед ни ца оп шти не, 2016, бр. 
70/71, стр. 89.

31 Ibid. Ср це за ви ча ја. Бе о град: Но лит, 1965, стр. 18.
32 Ibid. Сун це. Бе о град: Но лит, 1959, стр. 35. 
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ре че но, узор них лич но сти, би ло у идеј ном, би ло у по ет ском сми слу, 
сто је са вре ме ни и ано ним ни му шкар ци, али као што се да по каза ти, 
они су на сли чан на чин као код Да ни це Мар ко вић, или раз о ча ра
ва ју ћи или из ма шта ни. 

Бу ду ћи да пе сма „Љу бав ни по зив не по сто је ћем” ва жи за анто
ло гиј ску,33 на че ће мо ту ма че ње ове те ме од ње34. За ни мљи во је ка ко 
и по ред оп штег оду ше вље ња но во на ста лом Ју го сла ви јом у ње ном 
пе сни штву, прак тич но је ди ни аспект ко ји из о ста је је сте из раз за
до вољ ства пре ма љу ба ви у том но вом дру штву. У том сми слу, 
ми шље ња смо да ову пе сму не би тре ба ло ту ма чи ти као да те ма
ти зу је „оту ђе ност са вре ме ног чо ве ка” ко ји те жи да се, љу бав ним 
по зи вом, по ве же с дру гим35 не го у њој тре ба ви де ти оп ста нак 
из ве сних кон вен ци ја ко ји ре ме те скла дан од нос из ме ђу љу ди. Да
кле, про блем ни је про дукт са вре ме но сти не го у оном што је из 
про шло сти у њој оста ло. У то ме се ви ди и из ве сна нео а ван гард на 
тен ден ци ја Гор да не То до ро вић. 

Сло жи ће мо се да је „ор га ни за ци о на до ми нан та пе сме” ко ја 
се „ре а ли зу је и на есте тич ком и на етич ком пла ну” ма ни фе сту је 
лек се мом два, од но сно мо ти вом двој но сти.36 Епи сто лар на фор ма 
пе сме слу жи као осно ва кон стру и са ња овог ди ја ло шког зна че ња, 
бу ду ћи да се им пли ци ра при ма лац; али ко ре лат, ко ји се кон ци пи ра 
кроз алу зи ју на ан тич ки мит о срод ној ду ши као до слов ној дру гој 
по ло ви ни те ла, у ства ри, не по сто ји. Оста је у сфе ри иде ал ног, а 
лир ски су бје кат је све стан не мо гућ но сти оства ре ња иде а ла, па га 
се на мо мен те чак и од ри че, јер ка же: „Ису ви ше во лим са мо ћу, а 
да бих мо гла оста ти са ма / Ису ви ше во лим га ла му, а да бих мо гла 
оста ти са ма.”37 Да кле, и са мо ћа фи гу ри ра као не до сти жан иде ал, 
та ко ђе. Чи та ва пе сма је на тај на чин ам би ва лент на: већ је ис ти цан 
„ни во си ме трич но сти пе сме”,38 али у том слу ча ју, ва жну уло гу за 
сми сао пе сме игра стихре френ „све јед но”, јер се сме на из ме ђу 
ста ти ке и ди на ми ке39 у пе сми, од но сно кон траст из ме ђу ра ђа ња и 
уми ра ња, не ста вља ју у хи је рар хиј ски по ре дак, и не пре фе ри ра се 
јед но над дру гим. То је не ка ква уну тра шња по де ље ност у пра зни ни 

33 Ми лен ко вић, Ми ли ца. Пе сни ки ња, ла ста зе мље: о жи во ту и по е зи ји 
Гор да не То до ро вић. Кра ље во: По е ти кум, 2022, стр. 67.

34 Слич но то ме, и Де сан ка Мак си мо вић је твр ди ла да је то „нај бо ља љу бав
на пе сма на пи са на на срп ском је зи ку” (Ми лен ко вић, 2022, 67).

35 Иг ња то вић, Ми ха и ло. „Је ди ни мо гу ћи на чин жи вље ња”. Гра ди на: ча
со пис за књи жев ност, умет ност и дру штве на пи та ња, Ниш: Кул тур нопро
свет на за јед ни ца оп шти не, 2016, бр. 70/71, стр. 117.

36 Ibid, 2016, стр. 117.
37 То до ро вић, Гор да на. Сун це. Бе о град: Но лит, 1959, стр. 35.
38 Ми лен ко вић, Ми ли ца. Пе сни ки ња, ла ста зе мље: о жи во ту и по е зи ји 

Гор да не То до ро вић. Кра ље во: По е ти кум, 2022, стр. 69.
39 Ibid, 2022, стр. 69.
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уса мље но сти. За то је мо гу ћа са мо па ра док сал на на да у уз вра ће ну 
љу бав оног ко ни не по сто ји, но оно што је кључ но је сте да у од но
су пре ма се би та ам би ва лент ност мо же оста ти одр жи ва, али пре
ма Дру гом ко нач ни суд се мо ра из не ти – „Да ли да те бла го сло вим 
/ да ли да те про кли њем, што не по сто јиш?”40 Ту од го вор не мо же 
би ти „све јед но”, због че га из о ста је у пот пу но сти. 

Ка да је у пи та њу пе сма упу ће на кон крет ни јој осо би, раз о ча
ра ње се же и ду бље, пре ла зе ћи чак у по дру гљи вост. У „Не при мље
ној пе сми” по но во се те ма ти зу је ко му ни ка тив на уло га по е зи је, то 
јест од ли ка тек ста да под ра зу ме ва ди ја лог: „Зна ла сам: ду ша је ме ни 
бо га та као ве нац / – не мо гу ће је ве нац за др жа ти за се бе”.41 По ста
вља се пи та ње он да, да ли пе сма ко му ни ци ра са јед ном осо бом, или 
са чи та о ци ма уоп ште, од но сно ко ме ве нац тре ба да бу де упу ћен, 
али то у крај њој ли ни ји и ни је пре суд но, јер се у на став ку го во ри 
о од но су чи та о ца ко ји ба на ли зу је по е зи ју лир ског су бјек та, што је 
ја сно из сти хо ва: „Не срав њуј ме не са сво јим де вој ка ма, / љу бав ми 
ни је на усна ма и пе сме ни су због ра на. / Ја не пи шем о вра то ви ма 
и дој ка ма, / опро сти, ја во лим све же ру же с бо дља ма.”42 Из ја ва да 
пе сни ки ња не пи ше о љу ба ви иро нич на је: љу бав је је дан од ње них 
нај фре квент ни јих мо ти ва, али то је љу бав уни вер зал на и све о бу
хват на, а по нај ма ње ро ман тич на, као што смо ви де ли до са да. 

У овој пе сми, она исту па из свог уо би ча је ног, кон стру и са ног 
по ет ског је зи ка и мре же сми сло ва, и го во ри обич ним је зи ком: ње на 
љу бав ни је плот ска, ко ја, ако се узме у об зир да во ли „све же ру же”, 
до би ја и пред знак ове шта ло сти – ру жа као сим бол кла сич не љуба
ви је, да кле, уве ла; тра же се но ве те ме, и но ве кон цеп ци је љу ба ви. 
Уз гред, слич на по ет ска си ту а ци ја ја вља се и код Да ни це Мар ко вић, 
у пе сми „Бо ја гла са”: љу бав ник лир ског су бјек та ка же – „’Во лим вас 
као пе сни ка, и по шту јем као же ну’”.43 Ис каз се, та ко ђе, иро ни зу је, 
бу ду ћи да је ње го ва не ис кре ност ја сна. Лир ски су бје кат схва та да 
ни је схва ћен као пе сни ки ња већ тек као же на ко ја пи ше. 

в) „Хер ба ри јум” Гор да не То до ро вић и Да ни це Мар ко вић

Цвет ни и биљ ни мо ти ви за у зи ма ју ва жно ме сто у сим бо лич ком 
си сте му пе снич ких опу са обе пе сни ки ње, a за ни мљи во је да у су
шти ни по сто је не ке вр сте цве ћа ко је су ка рак те ри стич не за по е тику 

40 То до ро вић, Гор да на. Сун це. Бе о град: Но лит, 1959, стр. 35.
41 Ibid. „Цвр ку ти ју та ра”. Гра ди на: ча со пис за књи жев ност, умет ност 

и дру штве на пи та ња, Ниш: Кул тур нопро свет на за јед ни ца оп шти не, 2016, бр. 
70/71, стр. 58.

42 Ibid, 2016, стр. 59.
43 Мар ко вић, Да ни ца. Тре ну ци и Рас по ло же ња. Бе о град: Срп ска књи

жев на за дру га, 1928, стр. 125.
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обе пе сни ки ње, а не ке су им и за јед нич ке. Шта ви ше, ов де не може
мо ни по све ти ти то ли ко про сто ра ко ли ко би зах те ва ло об ра ђи вање 
овог аспек та у ње го вој це ли ни и уну тра шњој по ве за но сти. 

У збир ци Тре ну ци и Рас по ло же ња ис ти чу се по бит но сти два 
цве та: то су ивањ ско цве ће (у пе сми „Gal li um ve rum” и ра ни је раз
ма тра ној, „27ми ју ни”) и ка ран фи ли, ко ји су упра во об је ди њу ју
ћи мо тив у ци клу су ко ји и но си тај на зив. Две пе сме са мо ти вом 
ивањ ског цве ћа ме ђу соб но су по ве за не чак и ти ме што су у збир ци 
сме ште не јед на до дру ге, али и ти ме што се цвет ја вља као сим
бо лич коемо тив на по ен та на са мом кра ју пе са ма, и то на оба ме ста 
са епи те том „сух”.44 Ра до мир Кон стан ти но вић ве зу из ме ђу ова два 
за вр шет ка ту ма чи на сле де ћи на чин: ја вља ње цве ћа у ње ним рука
ма ни је „ни ма ло слу чај но”, јер „ни је дан свет и цвет ни је и не може 
да бу де њен, – не ма и не мо же код ње да бу де цве та ња.”45 Ка ко, ипак, 
он ту ре ла ци ју спо ми ње уз гред но, као увод у на ред но и ши ре раз
ма тра ње, тре ба ло би ту уоп ште ну опа ску ела бо ри ра ти. 

У пе сми, „27ми ју ни”, опре де ље ње за ивањ ско цве ће но си и 
ри ту ал ну, ду хов ну ко но та ци ју (јер пе сма те ма ти зу је про сла ву 
пра зни ка Ви дов да на, са на ци о нал ним зна ча јем го ди шњи це Ко сов
ског бо ја) ко ја је не ги ра на за јед но са уве ну ћем цве ћа. Исто ва жи, 
на и ме, и за пе сму „Gal li um ve rum”, бу ду ћи да се у по след ње две 
стро фе кон тра сти ра па ра ле ли зам из ме ђу иде ал не сли ке на род ске 
по бо жно сти, где су при сут ни ико на и бо си љак, и ре ал ног ста ња 
лир ског су бјек та, тј. же не ко ја кле чи пред сли ком во ље ног му шкар
ца са су вим ивањ ским цве ћем у ру ка ма. Да кле, ка да са гле да мо у 
овом кон тек сту су во цве ће у пе сми „27ми ју ни”, оно до би ја и зна
чењ ску ди мен зи ју лич не из оп ште но сти лир ског су бјек та јер бласфе
мич но, али сво је вољ но исту па из оче ки ва ног вред но сног по рет ка. 
Да кле, уви ђа се не ка вр ста па три јар ха том усло вље не са мо кри тич
но сти, ко ја је, чи ни се, не та ко ка рак те ри стич на за ина че тран сгре
сив ни на чин об ра де ова квих те ма код Да ни це Мар ко вић, због че га 
не чу ди су ви ше да су „ове две ње не нај ма ње не по слу шне пе сме, 
чи ји је ’под ло жан’, ’кро так’ и ’пот чи њен’ пе снич ки су бјект за и ста 
био по уку су вре ме на, од мах увр ште не у По по ви ће ву ан то ло ги ју.”46

По зи тив ни је је ко но ти ран по ме ну ти мо тив ка ран фи ла. У свим 
пе сма ма ци клу са под на сло вом „Ка ран фи ли”, тај мо тив по ве зан 

44 Ibid, 1928, стр. 20 и 23.
45 Кон стан ти но вић, Ра до мир. „Да ни ца Мар ко вић”. Би ће и је зик у ис ку ству 

пе сни ка срп ске кул ту ре два де се тог ве ка 5. Бе о град: Рад, Про све та. Но ви Сад: 
Ма ти ца срп ска, 1983, стр. 173.

46 Ка ли нић, Сне жа на. „’Не чи сте жу ди’, ’ми ну ле цве ти’ и ’скло пље ни Вер
лен’: ин ти ми стич ки еле мен ти по е зи је Да ни це Мар ко вић”. Књи жен ство: те о рија 
и исто ри ја жен ске књи жев но сти на срп ском је зи ку до 1915. го ди не, Бео град: Фи
ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 2015, стр. 258.
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је са ис пу ње ним еро сом у мла до сти, или, исто та ко, са сво је вр сном 
об но вом мла до сти. У по ме ну тој пе сми „Ју би леј”, на слов се од но
си на „ју би леј на ше мла до сти”, где је осо ба ко јој је пе сма упу ће на 
„ус хи ћен про шлим жа ром”47 – при том, на чак два ме ста у пе сми 
ри му ју се ре чи „ра дост” и „мла дост”, где би осно ва ни је би ло ре ћи 
да се ра ди о ин си сти ра њу на зна че њу ри ме, не го по ет ској не ве што
сти у сми слу не про на ла же ња дру гих ре ше ња. То се мо же твр ди ти 
јер се и у пе сми „У зим ско пред ве чер је” ко ри сти пот пу но исти стил
ски по сту пак у кон тек сту на бо ја мла да лач ког еро са: „И мла до сти 
на ше ра дост оси о на / пре ли се од јед ном ко из пу не ча ше / ко да ка
ран фи ла без број ми ли о на / про цве та, ули це све за ми ри са ше.”48 Да
кле, ка ран фи ли се у пе сми по ве зу ју са ства ра лач ком мо ћи љу ба ви.

О ва жно сти при род них мо ти ва, па та ко и фло рал них, за пе
сни штво Гор да не То до ро вић, већ је пи са но:

Сим бо ли ко је нај че шће на ла зи мо у [з биркама Гор да не Тодро
вић] су: сун це, цве ће, пти це, ср це, очи и про ле ће. Ови сим бо ли код 
То до ро ви ће ве до во де до сво је вр сног оне о би ча ва ња дру штве них 
те ма, од ко јих је нај ка рак те ри стич ни је оно у По но сном кла сју, збирци 
ро до љу би ве по е зи је.49

По себ но ће мо се освр ну ти на по ме ну ти по сту пак оне о би ча
ва ња. Мо ти ви цве ћа за у зи ма ју ва жну по зи ци ју јер по ма жу у успо
ста вља њу спе ци фич ног, ин ди ви ду а ли зи ра ног по ет ског од но са пре
ма ствар но сти, од но сно – из ме ђу пе снич ког је зи ка и ствар но сти. 
Ако се по но во освр не мо на Миљ ко ви ћев ау то по ет ски есеј, мо же мо 
упо ре ди ти још је дан став у ње му из нет: „По е зи ја опа жа спољ не 
пред ме те, али их не од ра жа ва.”50 Миљ ко вић у овом свом тек сту, 
из ме ђу оста лог, де цид но одва ја је зик од ствар но сти, и код ње га 
је зич ке озна ке у пе сми тре ба да не упу ћу ју ни на шта, јер се пе сма 
ис кљу чи во гра ди од тих озна ка. 

Код Гор да не То до ро вић ста ње је по све дру га чи је: ка да се у 
пе сми ко ри сти реч из овог лек сич ког фон да, она се не мо ра од но
си ти на њен ствар ни ко ре лат, али се по сред но од но си на ствар ност. 
То се мо же по сма тра ти и као је дан од раз ло га за што се ње на по е
зи ја по сма тра ла као его цен трич на: је зик и ре ги стар сим бо ла се 

47 Мар ко вић, Да ни ца. Тре ну ци и Рас по ло же ња. Бе о град: Срп ска књи жев
на за дру га, 1928, стр. 103.

48 Ibid, 1928, стр. 105.
49 Ми лен ко вић, Ми ли ца. „Еле мен ти над ре а ли зма и нео сим бо ли зма у 

по е зи ји Гор да не То до ро вић: Сун це, Ср це за ви ча ја, и По но сно кла сје”. Phi lo lo gia 
Me di a na. Ниш: Фи ло зоф ски фа кул тет, го ди ште XI II, бр. 13, 2021, стр. 375.

50 Миљ ко вић, Бран ко. „По е зи ја и об лик”. Кри ти ке: са де ли ма и ау то ри ма, 
о пе снич кој умет но сти, при ло зи. Ниш: Гра ди на, 1972, стр. 205.
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ме ђу соб но усло вља ва ју и об ли ку ју, чи не ћи је дан за тво рен си стем. 
Ком плекс „про лећ них” мо ти ва, на при мер, у збир ци По но сно кла сје 
од но си се на мла дост и об но ву дру штва на кон ра та. У пе сми „Дору
жа ле ве дри не” по сто ји це ла га ле ри ја биљ них мо ти ва: од по чет ка 
пе сме, ја вља ју се ру же, бе ле ра де, ма сла чак, „ја бу ка цвет на” и дру ги.51 
И у пе сми „Афри ка”, ко ја се од но си на африч ке др жа ве ко је сти чу 
не за ви сност, по чет ни стих гла си: „У Афри ци цве та про ле ће ра да.”52

За то нам де лу је нео бич но од ре ђе ње да је По но сно кла сје – 
„при мер збир ке пе са ма ко ја при па да нео сим бо ли зму на ше по е зи је.”53 
Од но сно, ако се у њој и ко ри сти од ре ђе ни са мо свој ни сим бо лич ки 
ре ги стар, ова по е зи ја ни је сво дљи ва на нео сим бо ли стич ку по е ти
ку, јер је исто риј ско ис ку ство аван гар де већ ука за ло на не моћ сим
бо ли зма да сту пи у кон такт са ре ал но шћу, што je пре вас ход на 
ка те го ри ја код Гор да не То до ро вић – ка ко спо ји ти су бјек тив но са 
објек тив ним и лич но са оп штим. Због то га смо ми шље ња да је по
е тич ка ори јен та ци ја ове пе сни ки ње бли жа нео а ван гар ди уоп ште, 
бу ду ћи да она про на ла зи стил ски из раз ко ји омо гу ћу је да по е зи ја 
бу де мо дер ни стич ки де пер со на ли зо ва на, али и дру штве но ре ле
вант на.

II – ОП ШТИ ПРЕ ГЛЕД ДРУ ШТВЕ НИХ СТА ВО ВА  
Г. ТО ДО РО ВИЋ И Д. МАР КО ВИЋ. РЕ ЗИ МЕ

Ка да се до ве ду у ве зу, тем пе ра мент и сен зи би ли тет две пе
сни ки ње је до ста раз ли чит. У ве ли кој ме ри их спа ја по ло жај же не 
у дру штву, али се и он про ме нио у пе ри о ду од не ко ли ко де це ни ја 
ко је их раз два ја ју. На спрам осе ћа ја изо ло ва но сти у „че ти ри зи да” 
о ком го во ри Да ни ца Мар ко вић, упу ће но сти са мо на се бе, и уоп
ште не при па да ња ко лек ти ву, Гор да на То до ро вић се осе ћа спрем
ном да го во ри по хвал но о соп стве ној зе мљи, по себ но у по след њој 
збир ци, По но сном кла сју, ко ја је „у нај ве ћој ме ри” књи га „ро до љу
би ве по е зи је”.54 Шта ви ше, у скла ду са иде о ло шким схва та њи ма 
пе сни ки ње, она има осе ћа ја и за до га ђа је из све та ко ји се у то вре ме 
од ви ја ју, што је на ро чи то при сут но у ци клу су ко ји већ упу ћу је на 
ова кву те ма ти ку – „Све оба ле” (та ко ђе, за сту пљен у по след њој 
збир ци). Као што смо спо ме ну ли, у ње му се ја вља, и те ма борбе 
за не за ви сност африч ких на ро да. Пе сма „Афри ка” пред ста вља тај 

51 То до ро вић, Гор да на. По но сно кла сје. Бе о град: Но лит, 1973, стр. 31.
52 Ibid, 1973, стр. 148.
53 Ми лен ко вић, Ми ли ца. „Еле мен ти над ре а ли зма и нео сим бо ли зма у 

по е зи ји Гор да не То до ро вић: Сун це, Ср це за ви ча ја, и По но сно кла сје”. Phi lo lo gia 
Me di a na. Ниш: Фи ло зоф ски фа кул тет, го ди ште XI II, бр. 13, 2021, стр. 375.

54 Ibid, 2021, стр. 365.
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сво је вр сни хро но топ де ко ло ни за ци је: све је у пе сми ди на мич но, 
не мир но, и по тре сно. Та кав ефе кат се по сти же не ко ли ци ном моти ва: 
сфин га ма, пи ра ми да ма, ко је ло ка ли зу ју пе сму сво јим нео д ре ђе ним 
(по ли ва лент ним) асо ци ја ци ја ма, за тим оним из при ро де (на во де се 
раз не вр сте во ћа). Ства ра се јед на ге не ра ли зо ва на сли ка кон ти
нен та ко ји је у ста њу пре ви ра ња; при том, на рав но, лир ски су бје кат 
сим па ти ше са оном стра ном ко ја узи ма пре власт: „Афри кан ци уче 
да упра вља ју ма ши на ма, / [...] да злат ни би че ви не ши ба ју ви ше 
крв Афри ке.”55 

Ма да је опус Да ни це Мар ко вић у ве ћој ме ри упу ћен на се бе, 
у ду ху ин ди ви ду а ли стич ке са мо до вољ но сти на мет ну те же ни у пе
ри о ду гра ђан ског уре ђе ња кра ље ви не Ср би је, СХС и Ју го сла ви је, 
због че га је ње на по е зи ја, као што смо већ ука за ли, че сто би ла вид 
ис ка зи ва ња ин тим них про бле ма же на у дру штву – то ни је увек 
слу чај. Као што смо, та ко ђе, по ка за ли, она је у свом пе сни штву 
ре а го ва ла и на ак ту ел ну дру штве ну ствар ност. Због мо дер ни стич
ке тран сгре сив но сти, спа ре не са из оп ште но шћу же не ко ја се не 
укла па у дру штве не нор ме, је дан мо гу ћи пра вац раз во ја оп ти ми
стич ке ви зи је жи во та и дру штва је пре пу шта ње у сфе ру ма ште. 
Она је сте ам би ва лент но пред ста вље на у пе сми „Ма шта ње о ма шти” 
– „Дво стру ко те осе ћам та ко / И чи ни ми се да сам рас пе та – / Ди
жеш ме и ру шиш по ла ко: / Бла го сло ве на сам и про кле та.”,56 што 
би се мо гло ту ма чи ти на тра гу раз о ча ре ња у соп стве ну лич ност: 
ма шта је пут из ван ак ту ел не ствар но сти, и са ме ра ва ње жи во та са 
њом иза зи ва још про ду бље ни ји осе ћај ма ло ду шно сти. Исто вре
ме но, ма шта и кре а тив ност је та ко ја до зво ља ва ве ру у сми сле ност 
на став ка жи во та, оног ко ји се не ти че ства ра ња. 

Пе сме ко је пру жа ју увид у ова кву пер спек ти ву, не ка рак те ри
стич ну из уо би ча је ног угла по сма тра ња пе сни штва Д. Мар ко вић, 
у исто вре ме су по след ње две пе сме у збир ци Тре ну ци и Рас по ло
же ња, што је, ако се књи га по сма тра као јед на здру же на збир ка, 
вр ло су ге стив но, јер јој до зво ља ва да се за вр ши, ко ли ко је то мо
гу ће, оп ти ми стич ким то ном. У пе сми „Мо ји да ни и но ћи”, по ста
вља ју се у ме ђу соб ну спре гу рад и сло бод но вре ме ко је до зво ља ва 
кре а тив ност, што је по мак од де фе ти зма ра ни јих пе са ма, али и 
до дир на тач ка са пе сма ма Гор да не То до ро вић у ко јим она сла ви 
„сло бо ду рад ни ка.”57 Рад у гра ђан ском дру штву обе сми шља ва 

55 То до ро вић, Гор да на. По но сно кла сје. Бе о град: Но лит, 1973, стр. 149.
56 Мар ко вић, Да ни ца. Тре ну ци и Рас по ло же ња. Бе о град: Срп ска књи

жев на за дру га, 1928, стр. 137.
57 Ми лен ко вић, Ми ли ца. „Еле мен ти над ре а ли зма и нео сим бо ли зма у 

по е зи ји Гор да не То до ро вић: Сун це, Ср це за ви ча ја, и По но сно кла сје”. Phi lo lo gia 
Me di a na. Ниш: Фи ло зоф ски фа кул тет, го ди ште XI II, бр. 13, 2021, стр. 375.
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жи вот по је дин ца, ње го ва екс пло а та ци ја пред ста вља те рет, уме сто 
да игра фун да мен тал ну уло гу у дру штве ном жи во ту (што је ста
но ви ште са ког Гор да на То до ро вић мо же да га по сма тра). При том, 
он и огра ни ча ва чо ве ка, јер се ду хов ном де лат но шћу го то во и не 
мо же ба ви ти. Оно што ње но гле ди ште раз два ја од оног код Горда
не То до ро вић је, у ства ри, по сле ди ца дру штве ног си сте ма: сми сао 
пој ма сло бо де рад ни ка би се код Да ни це Мар ко вић пре са сто јао из 
ин ди ви ду ал не сло бо де да се чи ни по соп стве ној во љи, што зна чи 
да оста је у гра ни ца ма гра ђан ског дру штва.

Но, да љи раз вој ове пер спек ти ве да је се у „Пе сми пре га о цу”. 
У њој се пре га ла штво из на сло ва са лич ног ни воа пре но си на дру
штве ни ни во; реч је о кул тур ном рад ни ку. Овом пе смом, она дола
зи до нај оп ти ми стич ни јих на зо ра ко ји су мо гу ћи у окви ру ка пи та
ли стич ког дру штва, срод них про све ти тељ ским иде ја ма, на при мер, 
Вол те ро вој иде ји да „тре ба мо об ра ђи ва ти свој врт.”58 Ту и ње на 
блас фе мич на, го то во ате и стич ка ви ђе ња до би ја ју је дан још ду бљи 
и ви ши сми сао: „По обра зу твом и прег ну ћу кроз мно га / Сто ле ћа 
чо ве чан ство је са зда ло Бо га.”59 Да кле, ре ла ти ви за ци ја вер ских 
дог ми, ко јих се, у ње ној по е зи ји, дру штво ли це мер но при др жа ва 
(као у пе сми „27ми ју ни”) ов де до ла зи до свог ко нач ног об ли ка: 
чо век је ство рио сва кул тур на до бра на све ту. Да кле, у пи та њу је 
ства ра лач ка, кре а тив на, го то во и уто пи стич ка ви зи ја бу дућ но сти 
где се ства ра њем кул ту ре ства ра и осми шља ва жи вот. По то ме, 
она се у ве ли кој ме ри сла же са Гор да ном То до ро вић чи ја би се нај
ви ша по ет ска ми си ја мо гла де фи ни са ти као ства ра лач ка по тра га 
за сми слом чо ве ка као дру штве ног би ћа, чи ја је све ко ли ка де лат
ност не раз двој но по ве за на са жи во том свих дру гих у за јед ни ци.

* * *

Као што је већ ја сно, број ни аспек ти пе снич ких опу са Гор да
не То до ро вић и Да ни це Мар ко вић оста ли су или пре ви ђе ни, или 
по гре шно схва ће ни, то ком де це ни ја ко је су усле ди ле на кон њи хо
вог на стан ка. Из тог раз ло га, сма тра мо за оправ да но да пред ложи
мо ка сан дри зам као књи жев ноте о риј ски по јам ко ји се од но си на 
жен ске књи жев не гла со ве њи хо вог ти па, за ко је је, у скла ду са алу
зи јом на ан тич ки лик Ка сан дре, тек ре тро спек тив но, тј. пре вред
но ва њем, схва ће но да по се ду ју из ра зи ту пе снич ку вред ност, а у 
исто вре ме да у свом пе сни штву го во ре о те ма ма ре ле вант ним и 

58 Vol ta i re, Can di de. Pre ma pri je vo du Du šan ke Ama no vić (1947), pri re di la i 
pri la go di la Na ta li ja To pić Po po vić. Za greb: Slo vo, str. 158.

59 Мар ко вић, Да ни ца. Тре ну ци и Рас по ло же ња. Бе о град: Срп ска књи жев
на за дру га, 1928, стр. 141.
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за сво ју епо ху, и о те ма ма од уни вер зал ни јег зна ча ја, што зна чи да 
ни је до шло до пра вил не ре цеп ци је њи хо вих де ла у вре ме на стан ка. 
Оп се гом ра да ни је мо гу ће об у хва ти ти све аспек те њи хо вог ства
ра ла штва, те је, сва ка ко, за да ље ра све тља ва ње њи хо ве уну тра шње 
ко хе рен ци је, као и ме ђу по ве за но сти, нео п ход но учи ни ти да ља 
ис тра жи ва ња. 

ЗА КЉУ ЧАК

Ма да је по след њих го ди на чи ње но до ста на по љу афир ма ције 
пе сни ки ња Гор да не То до ро вић и Да ни це Мар ко вић, њи хо ви опуси 
су у до број ме ри до да нас оста ли не про у че ни са ста но ви шта на у ке. 
Ра дом су утвр ђе не не ко ли ке ме ђу соб не ве зе из ме ђу њи хо ве по ези
је, а при том и од ре ђе не ве зе са књи жев ним ка но ном и њи ма са вре
ме ном књи жев ном про дук ци јом, услед че га се мо же кон ста то ва ти 
по ет ски ус пе ла об ра да ши ро ког бро ја те ма и мо ти ва код обе пе сни
ки ње. Та ко ђе, раз ли ке у све то на зо ри ма из ме ђу њих, из ра же не у 
пе сни штву, ни су про дукт са мо при па да ња ра зно род ним стил ским 
епо ха ма, већ и раз ли чи тим ти по ви ма дру штве ног уре ђе ња, на шта 
су и са ме у по е зи ји ре а го ва ле. Мо же се уо чи ти као по сле ди ца тога 
да он де где се ја вља ју до дир не тач ке из ме ђу њих, то је пре по су
прот но сти ма, не го пра вим слич но сти ма, јер у кон тек сту соп стве
них прин ци па и вре ме на у ком жи ве има ју опреч не пер спек ти ве 
о соп стве ном по ло жа ју у све ту, као и о тра ди ци ји и бу дућ но сти 
књи жев но сти и кул ту ре. Бу ду ћа ис тра жи ва ња по ет ских од ли ка 
ових пе сни ки ња тре ба ло би да иду у прав цу бли жег од ре ђи ва ња 
њи хо вог ме ста у окви ру ка но на срп ске књи жев но сти 20. ве ка. 
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